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-Ujk IV. Henrik: M enekülés az őrületbe
l\-> ' Pirandello darabjának bemutatója a soproni Petőfi Színházban i

Luigi Pirandello feleségét elmebaj 
gyötörte éveken át. 1919-ben zárt 
intézetbe is kellett vinni. Az író e 
családi dráma kapcsán kezdett 
mélyebben foglalkozni a kérdés
sel: kinek jobb, a maga bomlott 
belső világában boldog őrültnek, 
vagy a megbomlott külső világá
ban boldogtalan normális em
bernek? Valóság és képzelet bo
nyolult és rejtélyes viszonya iz
gatta, az átjárhatóság vagy az át 
nem járhatóság a két szféra kö
zött. Válaszait két drámában is 
próbálja megfogalmazni: 1921- 
ben írja a Hflf szereplő szerzőt keres, 
1922-ben a IV. Henrik című szín
padi műveit. A pálya kései nagy 
alkotásai ezek; Pirandello ekkor 
már ötvenöt éves.

A Hat szereplő... merész dra
maturgiai újítással él: egy szín
házba próba közben beállít hat 
személy, követelve, játsszák el 
az ő életük nagy drámáját. Elme
sélik a történetet, ki-ki a maga 
variációját, aztán a színészek is 
eljátsszák a maguk színpadké
pesnek gondolt változatát -  ám 
a valóság és annak a művészetbe 
emelt mása nem fedi egymást, 
realitás és fantázia nem egybe
vágó.

A IV. Henrik, bár megtartja a 
hagyományos dramaturgiai sza
bályokat, ennél jóval tovább 
megy. Itt már arról van szó, ér
demes-e kigyógyulni az őrült
ségből, vagy jobb megmaradni a 
tébolyba zártság egyfajta boldog 
állapotában? A dráma hőse (aki
nek igazi nevét meg sem tudjuk) 
két évtizeddel a játék kezdete 
előtt egy jelmezes farsangi lo
vasfelvonuláson vett részt. An
nak a IV. Henriknek öltözött, aki 
VII. Gergely pápa előtt Canossát 
járt. Lovát azonban addig bök- 
döste a mögötte lovagoló Belcre- 
di báró, míg az állat megbokro
sodott, levetette lovasát, aki fej
sérülést szenvedett. Ennek kö
vetkezményeként annak képzel
te magát, akinek a jelmezébe öl
tözött: IV. Henriknek. Sok éven 
át ebben a szereptévesztéses rö
geszmés őrületben élt, de a köd
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IV. Henrik (Székhelyi József) és az udvaroncok (Varga Szabolcs, 
R. Kárpáti Péter)

lassan kezdett felszállni az agyá
ról. Családja meg akarja tudni, 
hol tart, gyógyul-e, vagy vég
képp belesüppedt az őrületbe. 
Henrik játszik velük, játszik az 
elmebaj és a zseniális színészi 
képesség borotvaélén haladva, 
és miután rádöbben, hogy az a 
világ, amelyből húsz évvel eze
lőtt kiesett, elviselhetetlen, go
nosz, álszent és hazug, egy ismét 
elboruló, vagy csak annak elját
szott pillanatában halálosan 
megsebesíti kínszenvedése és 
őrülete tulajdonképpeni okozó
ját, Belcredit. Most már nincs

visszaút: a következmények elől 
az őrületbe kell menekülnie, to
vább kell játszania a szerepét, 
mindhalálig.

A IV. Henrik nyilvánvalóan 
szerepdarab. Nagy színészi kihí
vás eljátszani a bomlott agy és a 
tudatos szerepjátszás alig elvá
lasztható megnyilvánulásait, 
mesterségbeli bravúrt igényel ez 
az örökös villódzás, a tánc a va
lóság és a képzelet között kife
szített pókfonálon. A soproni Pe
tőfi Színház bemutatóján Székhe
lyi Józsefre várt IV. Henrik. Pályá
ja legsúlyosabb feladatát kapta.

Egész alkatát hozzá kellett tör
nie a szerephez, eszközeiben 
visszafogottabbnak, érzéke
nyebbnek, cizelláltabbnak kel
lett lennie, ám mégsem nélkü
lözhette az erőt s a szellemi fö
lényt. Játékot kellett játszania a 
játékban, elmeélt az őrületben s 
őrületet az elmeélben. Legfő
képpen pedig azt kellett végig
vezetnie a szerepben, miért kell 
végül is visszamennie (menekül
nie) az őrületbe. Székhelyi -  a 
rendező (és a díszletet is terve
ző) Szikora János vezetésével -  
megjelenítette ezt a Henriket. 
Itt-ott kicsit talán még harsá
nyabb a kelleténél, de ahogyan 
például a II. felvonás záró jele
netében „udvaroncainak" felfedi 
titkát, az átéltségében, mély filo
zófiájában, emberi fájdalmában 
megrendítő. Itt igazolja Piran
dello egy későbbi megjegyzését 
(ami egyébként Szikora számára 
is rendezése vezérfonalául szol
gált): Az őrült, amikor meggyógyul, 
nem akar visszatérni a valóságos vi
lágba, mert számára az álmodott élet 
szebb, mint a XX. század valósága.

Bármennyire szerepdarab is 
azonban a IV. Henrik, a kisebb 
szerepek is hangsúlyos színészi 
megoldást igényelnek. Sopron
ban ez sikerült: Mathilde őrgróf
nőt, Henrik hajdani szerelmét 
Takács Jíatalin dekorativen és he
lyenként pimasz-fölényes 
gúnnyal, de egy kissé riadtan is 
játssza, Jncze Józse/Belcredije im- 
pertinens, ostoba és érzéketlen, 
ráadásul provokatív is. Győri Pé
ter mint fiatal Di Nolli őrgróf 
igen jóindulatúan semmit nem 
ért Henrik s a henrikség lénye
géből, de menyasszonyának, 
Mathilde lányának, Fridának 
(Rácz Brigitta) a hisztériájával 
szemben is tanácstalan. JDobák 
Jjijos inkább a jóságos és szinte 
családtag háziorvost formázza 
Genoni doktor alakjában, sem
mint azt a kissé sarlatán pszi
chiátert, amilyennek Pirandello, 
nyilván saját szomorú tapaszta
latai alapján is, megírta.

(^^^Jakács István

Buddy, 
a halhatatlan

Negyven éve indult a pályája an
nak a szemüveges, esetlen, diá- 
kos külsejű fiúnak, akit Buddy 
Holly néven ismert meg és foga
dott be a popszakma és rajongó- 
tábora. Életének 23 esztendejé
ben maradandót alkotott: hátra
maradt mintegy ötven dalának 
többségét eredetiben és feldol
gozva is sűrűn játsszák a rádióál
lomások. Ha élne, ma is csupán 
60 éves lenne, de 1959. február 
3-án repülőgépszerencsétlenség 
áldozata lett.

A Charles Hardin Holley né
ven Texasban született legény 
első „hivatalos" felvételét a Dec- 
ca készítette 1956-ban. Még eb
ben az évben Crickets néven 
megalakítja együttesét, s bein
dult a slágergyártás. S bár Elvis 
Presley-vel, Chuck Berryz’d  és Little 
Richarddal párhuzamosan futott 
pályája, nyilván tragikusan rövid 
élete miatt, inkább az úgynevezett 
„második vonalba" sorolták.
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Magyar Harsona és Tuba Szövetség szervezésében -  megkezdő
dött az első országos harsonaverseny. Képünkön Pete László ver
senyprogramját játssza
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Bábkongresszus és fesztivál
1 iz ^ e m ie ie u iK  i^ungrt;i>&z,ui)aL D u u d p e b i e n  r e i i u t í z i  
az UNIMA -  Nemzetközi Bábművész Szövetsép. 
junius 23-30. között. A világ legrégebbi -  1929-ben 

)0. alapított, nyolcezer tagot számláló művészeti kö- 
zösségének e nagyszabású szakmai összejövetelét 

^  az UNIMA magyarországi központja, az Interkon- 
 ̂ certRt.-vel karöltve szervezi. A találkozónak a báb- 

jfj) .^művészet aktuális kérdései és az elmúlt négy esz- 
p  tendő eredményeinek megbeszélése, a további 
ú programok kidolgozása és új végrehajtó bizottság 

kinevezése a legfontosabb napirendi pontjai.
A kongresszus ideje alatt nemzetközi bábfesz

tivált is rendeznek, amelyen számos neves hazai 
és külföldi bábegyüttes tart bemutatót Budapest 
színházaiban és szabadtéri helyszínein. A fellépők 
között lesznek modern és tradicionális, gyerme
keknek és felnőtteknek szóló, mesés és filozofikus 
előadások is. Néhány név a fellépők közül: az 
amerikai Eric Bass egyszemélyes társulata, a

Sandglass Theater, a norvég családi bábszínház, 
a Pertjsuska Teater, a romániai magyar Ariel Báb
színház... A legnagyobb érdeklődésre mégis a né
pi hagyományokat továbbvivő vietnami That 
Long Víziszínház bemutatója számíthat, klasszi
kus ázsiai zenére, víztükrön táncoló bábjaival. A 
több tucat magyar résztvevő között ott van a Bu
dapesti Bábszínház, illetve a Kolibri Színház.

A rendezvénysorozat különböző, bábmúvé- 
szettel kapcsolatos kiállításokkal, báb- és animá
ciós filmszemlével, illetve az utcai, vásári, népi és 
templomi bábjátékosok találkozóival és bemuta
tóival egészül ki. A fővárosi rendezvények mellett 
négy vidéki városban -  Békéscsabán, Győrben, 
Nyírbátorban és Sárospatakon -  szintén tartanak 
különféle bábos találkozókat.

Az UNIMA-kongresszus és fesztivál része a 96 
Magyarország és a millecentenárium országos 
rendezvénysorozatainak. Cs. O.

•  Az 1994-ben megjelent Új ma
gyar irodalmi lexikon szerkesz
tősége megkezdte a lexikon át
dolgozását. A tervek szerint a 
második, javított, bővített kiadás 
a jövő év karácsonyára kerül a 
könyvesboltokba. A kötetek 
szerkesztője, Péter László szege
di irodalomtörténész. A több 
mint 300 szerző ezekben a na
pokban kapja meg levonatban az 
első kiadást, hogy elvégezhessék 
a szükséges kiegészítéseket, javí
tásokat, helyesbíthessék az eset
leges elírásokat. A szerkesztőség 
kéri mindazokat, akiknek észre
vételeik, javaslataik vannak a le
xikon átdolgozásával kapcsolat
ban, hogy azokat mielőbb küld
jék meg az Akadémiai Kiadó le
xikonszerkesztőségének címére: 
Budapest, Pf. 245., 1519.
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Átfogó pszichológia
Kétségtelen, hogy a XX. század 
kiemelkedően fontos, s egyik 
legdinamikusabban fejlődő tu
dományága a pszichológia. 
Egyes részterületek kutatási 
eredményei számos más tudo
mányos diszciplínára hatottak 
s hatnak megtermékenyítően. 
Éppen ezért szükséges leg
alább egy olyan átfogó mű meg
alkotása, mely részletesen tár
gyalja a pszichológia különböző 
részterületeinek alakulását.

Ernest L. Hilgard professzor 
az Egyesült Államokban elő
ször 1953-ban állította össze és 
jelentette meg Pszichológia cí
mű kötetét. A tematikusán fel
épített, tankönyvként hasz
nált mű több kiadást élt meg 
az USA-ban, majd Európa or
szágaiban, sőt a Távol-Keleten 
is. A siker egyik titka, hogy a 
könyv szerkesztése -  akár a 
szótáraké, enciklopédiáké -  
sohasem zárult le. Időközben 
Hilgard tanítványai, Rita és Ri
chard Atkinson, Edward Smith és 
Daryl Bem vette át a kutatási 
eredmények összegzésének 
munkáját. A Pszichológia Ma
gyarországon először 1993- 
ban jelent meg az Osiris Kiadó 
gondozásában, s a könyv sike

re hamarosan második kiadást 
is követelt: így az érdeklődők is
mét hozzájuüiatnak a kötethez.

A pszichológia itthoni nép
szerűségének titka, hogy ép
pen arra törekszik, amire ed
dig még egyetlen magyarul 
megjelent munka sem: az 
adott tudomány valamennyi 
ágát kívánja végigpásztázni, s 
mindezt roppant gondos te
matikával. Egy-egy téma meg
értését számtalan fekete-fehér 
és színes fotó, diagram, táblá
zat és szemléltetőábra segíti. 
Külön ki kell emelni a kötet 
pragmatizmusát: az adott feje
zetek elméleti anyagát mindig 
a legaktuálisabb gyakorlati 
problémákkal (alkoholizmus, 
kábítószer-fogyasztás, a nemi
ség kérdései) köti össze, így az 
olvasó friss ismeretei plaszti
kus, szinte azonnal alkalmaz
ható tudásanyaggá válnak. A 
könyvet egyetemisták, felvéte
lire készülők és pusztán ér
deklődő olvasók is haszonnal 
forgathatják.

(- kegy -)
Rita Atkinson, Richard Atkinson, 
Edward Smith és Daryl Bem: 
Pszichológia, Osiris, 2100 Ft.

Az Arpád-ház uralkodói
Nyolc évyel ezelőtt jelent meg 
először, s most, a honfoglalás 
millecentenáriumán került is
mét boltokba Kristóf Gyula és 
Makk Ferenc Az Árpád-ház 
uralkodói című könyve. A 
díszkiadású kötetben a szer
zők -  a szegedi József Attila Tu
dományegyetem tanszékveze
tő tanárai -  az első magyar ki
rályi dinasztia huszonnyolc 
uralkodójának életrajzát gyűj
tötték egybe, azé az öt fejede
lemét és huszonhárom kirá
lyét, akik 820-fóÍ 1301-ig, azaz 
Álmos születésétől III. András 
haláláig, 500 éven és 16 nemze
déken keresztül vezették az or
szágot.

A könyv egyvégtében olvas
va is érdekes, izgalmas olvas
mány, de ha valaki konkrétan 
kíváncsi egy uralkodó életére.

akkor lexikonszerűen is hasz
nálhatja. A szerzők által leírt 
megállapítások mindegyike 
tudományosan megalapozott, 
naprakész, olyannyira, hogy e 
bővített, második kiadásban 
tavaly nyáron napvilágot lá
tott adatokat is figyelembe 
vették a szerzők.

A kötethez mellékelt térké
pen az uralkodók története 
kapcsán megemlített települé
sek nevei, a leporellószerűen 
kihajtható családfán pedig az 
Árpád-ház jelenleg ismert 
összes szülöttjének adatai ol
vashatók.

(-kor)
Kristó Gyula-Makk Ferenc: Az 
Arpád-ház uralkodói, IPC Köny
vek, 290 oldal, térkép- és családfa
melléklettel, 980 Ft.

B á l  a  k ö n y v e s e k n e k
Bár manapság nincsenek köny- 
nyű helyzetben a könyvesek, ne
kik is szükségük van egy kis ki- 
kapcsolódásra. Ezért idén -  im
máron negyedik ízben -  ismét 
bált rendez számukra a Média 
Manager Bt. -  tájékoztatta a saj
tót tegnap Mag Jászló ügyvezető. 
A bál időpontja március 2-a, 
helyszíne pedig az angyalföldi 
Thermal Hotel Hélia lesz. A han
gulatról -  többek között -  Éles Ist
ván humorista és Mona Dolores

Gliazí hastáncosnő gondoskodik, 
de az est alkalmat kínál arra is, 
hogy a szakmabaliek beszámol
hassanak egymásnak problé
máikról, kicserélhessék tapaszta
lataikat, új kapcsolatokat teremt
hessenek.

A bálra elsősorban a szakma 
képviselőit várják a szervezők, 
de a rendezvény mindenki előtt 
nyitott. Aki jelentkezni szeretne, 
a 302-1519 -es telefonszámon te
heti.

(cső)

Allison kékben úszó csapása
A honi bluesrajongók igazán nem panasz
kodhatnak az idei év első hónapjaira: a 
műfaj nemzetközi hírű sztárjainak egész 
sora közeleg. Elsőként mindjárt itt van a 
modern blueszene egyik legeredetibb kép
viselője, az 1939-ben született Luther Alli
son, aki ezen a héten szombaton teszi tisz
teletét hazánkban, s e nevezetes nap esté
jén az újra megnyíló Fél 10 Jazz Klubban 
hallgathatják meg őt az érdeklődők. Aztán 
március 31-én Roben Ford jön még a Chi- 
chen Shackkel. Soha rosszabb bluesos év
kezdetet!

De visszatérve a szombati nap várható 
hősére: Allison játékát „áradó energia és 
érzelmi indítattás jelemzi", mely az elmúlt 
huszonöt év alatt mit sem változott. Gitár
játékában és énekében a szakemberek 
szerint a három King -  Albert, B.B. és 
Freddie -  egyesült, valamint Magic Sam és 
Otis Rush hatása is érzékelhető. Legutób
bi lemeze Blue Streak (Kék csapás) címmel 
a Trip Records gondozásában jelent meg, 
idehaza pedig a Maffioso Records forgal
mazásában érhető tetten.

(-la)


